

广德市誓节镇： 扮靓宜居宜游镇 下好富民产业棋

宜居宜业 扮靓和美乡村颜值

“绿树村边合，青山郭外斜。”古代文人笔下的山村田园时光，如今在誓节镇的沃野田畴俯拾皆是。无论是乡村四月的农家之美，还是走进乡间村落，环境整治、村庄美丽、乡风文明的自然风貌都令人流连忘返。

盛春时节，走进誓节镇苏村村，一座座农家小院错落有致，一条条乡间道路干净整洁。在这里，水泥路通到家门口，路灯照亮夜间的村庄，垃圾集中清运、交通便捷高效；在这里，村民住上了楼房，喝上了自来水，集中供电；在这里，文化活动中心、村史馆、幼儿园，应有尽有。

嬗变得益于该村在人居环境整治工作中的持续发力。近年来，苏村村因地制宜，不断完善基础设施，开展了户户通硬化、停车场建设、污水处理管网等项目建设。为进一步提升村容村貌，该村还进行了村口标识建设、绿化亮化提升、景观节点打造、运动器材装配等。人居环境整治工作中，苏村村“两委”党员干部充分发挥先锋模范作用，定期开展志愿服务活动，党员带头干、争先干，营造了良好的工作氛围，群众参与热情空前高涨，整治工作顺利推进。

“村里的环境好了，孩子们回家探望也方便了，现在咱们农村的生活环境一点不比城里差。”苏村村村民说。

像苏村村这样别具特色的美丽乡村示范村在誓节镇还有很多，它们如雨后春笋般茁壮成长，经过人居环境整治工程发生了翻天覆地的变化，村容村貌焕然一新。

誓节镇农业农村发展中心负责人介绍，近年来，誓节镇结合“竹乡画廊”建设，以重点村整治为基础，动员多方力量积极参与，整合各类资源，加快誓七路等“竹乡画廊”主、支道路改造升级，全方位推动人居环境整治。

截至目前，该镇已完成苏村村等7个省级美丽乡村示范村及10个市级美丽乡村示范村建设，启动“竹乡画廊”沿线30个重点自然村人居环境整治工作。同时，注重发挥榜样示范引领作用，评选“十星清洁户暨最美庭院”示范带，让美丽乡村焕发出新活力。

打造宜居乡村，农村既有“面子”，又有“里子”。如今的誓节镇，村组道路整齐、农家小院错落有致、文化广场热闹非凡、墙绘引人注目……勾勒出了一幅望得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽宜居乡村画卷。

兴镇富民 探索传统种养共富之路

如果说美丽乡村是乡村振兴画卷的底色，那产业振兴必然在其中落下了浓墨重彩的一笔。

连日来，誓节镇大溪坞黄金芽种植基地迎来采茶旺季。基地里茶树层层叠叠、错落有致，采茶工人们头戴草帽、挎着小竹篓穿梭其间，娴熟地采摘春茶。

安徽大溪坞生态农业有限公司现拥有黄金芽基地3000亩，是一家专业从事黄金芽种植、生产加工、批发零售行业的市级农业龙头企业。在该企业的茶厂里，工人们正在分拣采摘下来的鲜叶，除去不合格部分后，经过冷风机适度晾晒、风干，再经高温杀青、理条、烘干一体化工序，制成优质的大溪坞牌黄金芽。“我们正抓住这段时间的有利天气，及早组织人力，加大春茶的采摘。”安徽大溪坞生态农业有限公司总经理郑明乐说，一斤成品茶，按照品质的不同，可以卖到400元至3000元不等，目前公司茶叶年产量达5万多斤，销售额达3000万元。

一片叶子富了一方百姓。近年来，誓节镇大力发展茶产业，茶叶收入成了大多数村民的主要经济来源。截至目前，该镇种茶面积3.72万亩，其中黄金芽2.16万亩，拥有各类茶企业加工厂81家，2022年干茶总产量111.6万斤。

而在离这几公里的花鼓村，靠着特色农产品“宣米”，村民们也走上了致富路。花鼓村有水稻种植传统，早年前，农户单打独斗，没有品牌，种植效益差，严重影响了当地水稻产业的发展。为了改变这一现状，2015年，种粮大户施立波多方筹措资金，购买了5台大型农业机械，为附近群众开展代耕、代收服务，并在花鼓村建成了全镇第一个日产120吨的粮食烘干中心，极大提高了村民的种植效率。2016年，施立波成立广德市利民农田水利专业合作社，开始试着走产业化道路，并注册了“宣米”商标。与此同时，施立波领着社员积极探索绿色增效、绿色发展之路。经过几年土壤改良和生态种植模式的摸索，2018年利民合作社的“宣米”被认定为中国绿色食品A级认证。

产业遍地开花、发展火热，离不开誓节镇在基础设施建设方面的投入。近年来，誓节镇通过系列举措不断夯实产业发展基础，成立流失耕地恢复工作推进专班，实施“镇、村、组”三级联动发力，耕地恢复面积2156.1亩，完成土地整治539亩。完善农田水利基础设施，按照“四个结合”提高农业生产功能，打造环境优美的高标准农田建设区域。截至目前，阮村社区高标准农田建设项目已完成7500亩并获得省级表彰。同时，誓节镇还追求服务创新，以“农户+合作社+公司”的生产模式，采取“统一耕整、统一播种、统一施肥、统一植保、统一收获、统一物资采购”的全程服务模式，实施农业全程托管服务项目，在减少农民成本投入的同时，促进农民增收。

截至目前，该镇全年20个村集体经济收入近千万元，11个村集体经济收入突破50万元，2个经济强村集体经济收入超100万元。

乘势而上，誓节镇传统产业共富之路也越来越实、越走越宽。

清晨的阳光洒落在山村的小道上，油菜花田闪烁着金色的光芒，空气中夹杂着泥土和油菜花的芳香。住康养中心、品非遗文化、尝绿色美食、饮黄金芽茶……走进广德市誓节镇，一大批“文农旅”融合的特色产业迸发出新活力，成为乡村振兴的新引擎。

“建一条路、串一路景、兴一方产业、富一域百姓”，近年来，誓节镇以“竹乡画廊”风景道建设为抓手，开展“竹乡画廊”沿线30个自然村人居环境整治工作、立足“竹乡画廊”发展产业转型升级，加大“竹乡画廊”誓节段沿线旅游项目开发力度，全面推进美丽宜居乡村建设，一幅“村美业兴民富”的壮美画卷徐徐展开。

①阮村社区高标准农田。

②中国航天第一镇花海图。

③桐汭河誓节段。

④集镇鸟瞰图。

文旅融合 构筑游客心中的“诗和远方”

阳春三月，驱车驶进广德市誓节镇胜利村，来到水波粼粼的铂龙湖，层层叠叠的油菜花田，白墙灰瓦的徽派建筑……满目春光皆美景。

“我们选择在这里建设康养项目，除了这里风景优美气候适宜，更是看中了当地的发展潜力。在项目洽谈、选址和建设过程中，誓节镇政府都派出专人和我们对接，为我们节省了很多时间。”铂龙湖生态旅游颐养园项目施工负责人董德萍介绍，项目计划建成集医疗康养度假、主题会议会晤、深度休闲体验、生态诗意栖居等功能为一体的康养旅游中心。

“誓节镇山清水秀、景色宜人，是国家级生态乡镇、安徽省森林城镇、安徽省优秀旅游乡镇，2018年获安徽省首批健康小镇。如此良好的生态环境，形成了发展康养产业的绝佳禀赋。生态康养作为旅游和健康养生融合发展的新业态，在铂龙湖项目建成后，可以有效带动我们村文化旅游的发展。”胜利村党委副书记彭宣武介绍，目前项目一期工程已经建成，铂龙湖生态旅游颐养园即将迎来了第一波客人。

来多彩誓节游玩，不仅可以体验康养旅游，还能领会民俗文化。近年来，该镇深入挖掘优秀民俗文化，为皖南紫砂雕塑成功申报广德市第六批非物质文化遗产。该镇已建成桐汭省级湿地公园宣教馆、苏村许氏家风家训馆等公共文化场馆。

“大力发展康养旅游产业，促进我镇休闲农业与乡村旅游高质量发展，带动乡村文化全面振兴是我们的目标。”誓节镇社会事务办副主任王丽南说，依山傍水的誓节，有着山水文化、红色文化、非遗文化等独特文化资源优势。下一步，誓节镇将紧跟文旅融合的大步伐，因地制宜发展乡村文旅产业，以文化旅游助推乡村振兴，从旅游康养、文旅融合、项目建设等多方面打造文化兴、生态美、百姓富的美丽乡村。



山川日日新，处处春意浓。如今的誓节，以“竹乡画廊”风景道建设为“新引擎”，眺望前进的共富路，凝聚众智、集聚全力，全力打造宜居宜业宜游新时代乡村。“春争日，夏争时，一年大事不宜迟。”昂首阔步、砥砺奋进，多彩誓节正在向着更美好的生活，进发！

(数据来源：广德市誓节镇人民政府)